

维护国家安全社会安定人民安宁

——聚焦新时代检察机关法律监督工作

中国这十年

人民检察院是国家的法律监督机关,是保障国家法律统一正确实施的司法机关,是保护国家利益和社会公共利益的重要力量。

党的十八大以来,检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,依法能动履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,努力为经济社会高质量发展提供有力司法保障。

中共中央宣传部7月18日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代检察机关法律监督工作的进展与成效。

依法惩治各类刑事犯罪

安全是发展的前提,发展是安全的保障。最高人民检察院分管日常工作的副检察长童建明表示,检察机关始终把服务经济社会高质量发展作为根本使命。

2013年至今年6月,检察机关批捕各类型犯罪嫌疑人858万人,起诉1490万人。

十年来,检察机关坚持以人民为中心,以更高的政治责任感来维护国家安全、社会安定和人民安宁。

云南孙小果案、湖南操场埋尸案、海南黄鸿发案……一批重大复杂涉黑涉恶案件的依法办理,有效震慑黑恶势力犯罪。2013年至2021年,检察机关起诉严重暴力犯罪从10.8万人降至5.9万人。

童建明介绍,针对重罪持续下降、轻罪占比逐年上升这一刑事犯罪结构的明

显变化,检察机关坚决贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,刑事案件不捕率、不诉率从2013年的17.9%和4.9%上升至今年上半年的39.2%和23.5%,检察机关起诉到法院前的诉前羁押率从2013年的61.1%降至今年上半年的32.7%,司法文明和进步充分彰显。

人民群众对平安的更高需求就是检察工作努力的方向。检察机关依法打击危害人民群众安全的严重暴力犯罪、残害妇女儿童等弱势群体犯罪;依法从严惩治非法集资、电信网络诈骗、养老诈骗等犯罪,引导督促涉案人员主动退赃退赔,尽最大努力为人民群众挽回损失。

对侵害未成年人犯罪零容忍

保护未成年人是检察机关的重要职责。一直以来,检察机关深入落实未成年人保护法,对侵害未成年人犯罪零容忍,2018年至今年6月起诉25.6万人。

针对校园安全问题,2018年最高检向教育部发出“一号检察建议”。发出后,最高检联合教育部、各地检察机关会同教育行政主管部门抓好落实。今年上半年,起诉校园暴力和欺凌犯罪案件比2018年同期下降了84.6%。

强制报告、入职查询等制度施行以

来,检察机关认真落实通过强制报告办理侵害未成年人案件2800多件,推动密切接触未成年人行业入职查询740多万人次,解聘了2900多名有前科劣迹的人员。

童建明表示,在办理未成年人案件中,检察机关坚持双向司法保护,既最大限度教育、感化、挽救涉罪的未成年人,也竭尽所能关爱救助未成年被害人。检察机关对涉罪的未成年人,其中主观恶性不大、犯罪情节较轻的,坚持少捕慎诉慎押。同时,对未成年人严重犯罪,也要管束到位,依法惩治不纵容。

公益诉讼守护美好生活

公益诉讼是一项崭新的检察职能,是一项重大司法改革举措。

2017年7月1日,十二届全国人大常委会第二十八次会议修改的民事诉讼法和行政诉讼法正式实施,确立了检察机关提起公益诉讼制度。

最高人民检察院第八检察厅厅长胡卫列表示,五年来,检察机关坚持以人民为中心,以公益保护为核心,以诉的形式履行法律监督本职,公益诉讼检察办案数量稳步增长,办案质效也不断提升。

以人民为中心,解决民生难题。数据

显示,五年来检察机关共立案公益诉讼案件67万余件,通过办案督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地、草原约786万亩,回收和清理各类垃圾、固体废物4584万余吨,追偿生态修复、环境治理费用93.5亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品约182万千克,查处、回收假药和走私药品约6万千克。

服务保障经济社会高质量发展

法治是最好的营商环境。近年来,检察机关探索开展涉案企业合规改革试点,对涉企案件依法能不捕的不捕、能不诉的不诉。同时,督促涉案企业作出合规承诺并积极整改,一批涉案企业走上依法合规经营轨道,也警示潜在缺乏规制的企业遵纪守法发展。

据了解,2020年、2021年,最高检陆续部署开展两期涉案企业合规改革试点,今年4月初部署全面推开改革试点。截至目前6月底,全国检察机关共办理相关案件2382件,取得了良好效果。

最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津介绍,近年来,检察机关深化涉企刑事案件诉讼监督,持续开展涉非公经济案件专项立案监督,控告申诉案件清理和监督活动。2021年5月,又部署专项监督试点,准予表现良好的民营企业社区矫正人员临时赴外地从事经营活动。

新华社记者 刘奕湛 任沁沁

新华社北京7月18日电

问天实验舱近日择机实施发射

组合体已转运至发射区



新华社海南文昌7月18日电

(记者 李国利 张瑞杰)问天实验舱与长征五号B遥三运载火箭组合体18日转运至发射区,将于近日择机

施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍,后续将按计划开展发射前的各项功能检查和联合测试等工作。

央企重组整合再提速

国企改革三年行动即将收官之际,中央企业重组整合又有新动作:在国务院国资委的主持下,13组专业化整合项目日前进行了集中签约,涉及23家中央企业,约占国资委监管央企数量的四分之一。

作为当前国企改革的“重头戏”,央企重组整合加快推进,对宏观经济和国企自身发展意味着什么?接下来这一领域的改革还有什么安排?

资源向优势企业集中

专业化整合,是指企业通过资产重组、股权合作、资产置换、无偿划转、战略联盟等方式,打破企业边界,将资源向优势企业和主业企业集中。

国资委此前曾明确表示,2022年将重点深化跨行业、跨领域、跨企业的专业化整合。

此次集中签约,除中央企业外还涉及海南省国资委及地方国有企业,涵盖数字科技、能源装备、供应链服务等领域。项目包括中国电子和中国物流数字科技平台合作项目、航天科工和东方电气集团能源装备企业划转项目、招商局集团和厦门象屿供应链服务合作项目等。这批整合项目既有同类业务的横向集聚,又有产业链上下游的纵向贯通。

央合合作是此轮专业化整合的一个亮点。签约当日,中国航空器材集团有限公司与海南省就中国通用航空有限责任公司股权整合达成了合作意向。双方将围绕海南自由贸易港建设任务,发挥市场机制作用,大力培育通用航空市场,发展通用航空新业态,加强基础设施体系建设。

提升核心竞争力

要在推动国有经济布局优化和结构调整上取得明显成效,这是国企改革三年行动提出的重要目标之一。作为这一领域的重点改革举措,国企战略重组和专业化整合近年来动作不断。

过去10年中,先后有26组47家中央企业实施战略性重组,并新组建、接收了国家管网集团等9家中央企业,仅在2021年就有中国星网集团、中国电气装备集团、中国物流集团、中国稀土集团4家新央企先后亮相,国资委监管的央企数量从117家调整至97家。

在“合”字上多下功夫

这项改革下一步将如何深化?日前召开的中央企业深化专业化整合工作推进会,中央企业负责人研讨班等会议传递出新的信息。

推动资源不断向主业企业集中、向优势企业集中、向“链长”企业集中。

翁杰明表示,要通过深入开展央企间资源有效整合,在检验检测、医疗健康、装备制造、人工智能、新能源、云计算、钢铁、物流等重点领域和战略、前瞻性新兴产业,加快培育竞争能力、资源配置优的一流企业,并努力实现“应整尽整”“应合尽合”。

聚焦提升核心竞争力,推进企业内部深度融合融合。

全面梳理央企集团业务板块,厘清业务边界,打造发展更为专业的子企业;推动区域布局更显体系,解决管理“叠床架屋”,投资建设重等问题;坚决退出不具竞争优势、缺乏发展潜力的非主业、非优势业务和低效、无效资产……根据中央企业的发展实际,国资委已经明确了一系列改革重点。

重组整合,重组是第一步,未来还要在“合”字上多下功夫。

据了解,国资委计划加大指导督促力度,做好重点整合项目的协调推动,探索建立专业化整合资源信息对接共享机制,适时对重点企业、项目开展整合效果评估,推动这项改革举措取得更大成效。

新华社记者 王希

据新华社北京7月18日电

警察不作为系统性失败

将近400名警察对一名枪手,但浪费70多分钟宝贵时间才采取行动,最终21名小学生和老师师命丧枪下。

得克萨斯州议会众议院7月17日发布5月24日尤瓦尔迪市罗布小学枪击案调查报告,指出悲剧缘于“极差的决策”、执法人员未按照训练行事、“把自己的安全置于无辜受害者的生命之上”,暴露出执法部门“系统性失败”。

这份77页的报告指出,包括联邦和州警察在内,现场有376名执法人员,但没人指挥、信息不畅,行动懈怠,在走廊里徘徊等待一个多小时才向枪手所在的教室发起突击。枪手开了大约142枪,其中至少100枪是在警方赶到学校前所开。

报告显示,边防巡逻队一个战术小组的指挥官一直等待防弹盾牌和教室钥匙,而他们可能本不需要钥匙就可以进入教室。一名警察在调查中说,他听见学生从教室里打电话报警,而他认为其他警察也获知有人困在教室里,最终,没有警察试图冲进教室。

尤瓦尔迪市市长唐·麦克劳夫林17日发布一段执法记录仪所摄现场录像,来自首批到达现场的警察之一。录像显示,这名警察试图接近教室门口,但被枪手射出的子弹擦伤。他大声询问走廊里其他警察自己是否在流血,随后撤至学校外。

《奥斯汀-美国政治家报》网站12日发布的视频显示,枪手持一支半自动步枪闯入学校,持续开枪两分钟。警察赶到现场,其中3人试图接近教室,却在听到枪手开枪后迅速后退,与其他警察躲在走廊另一头。更多警察随后赶来,但迟迟不发起营救行动。

“指挥缺失可能导致了生命损失,”报告说,“因为一些受伤的受害者等待超过一小时,而且凶手继续零星射击。”“如果不是又多等了73分钟,一些受害者似乎本可以幸存。”

得州众议院调查委员会闭门调查超过40人,包括现场执法人员和目击者。主持调查的议员达斯廷·伯罗说:“所有到现场的人都说当时一片混乱。”

“这件事就是个笑话,他们(警察)就是笑话。”一名遇害学生的家长文森特·萨拉扎说。

惠晓霜 新华社专特稿

第十一届世运会闭幕 中国队九金收官

据新华社美国伯明翰7月17日电 在美国阿拉巴马州伯明翰举办的第十一届世界运动会17日落下帷幕,中国代表团获得9金4银1铜,排名金牌榜第十位。

本届世运会,中国体育代表团一行共73人参加了无人机、保龄球、霹雳舞、荷式篮球、壁球、蹼泳、滑水、武术等8个项目的比赛,其中蹼泳和武术表现尤为亮眼。蹼泳队为中国代表团贡献5金4银1铜,舒程静、胡瑶瑶、陈思佳、许艺川更是以1分08秒95夺得女子4×50米接力冠军,创造了新的世界纪录。

武术方面,中国代表团参加的四个项目全部夺冠,其中“00后”小将张雅玲在女子南拳南刀全能项目上展现出极强实力,分数一骑绝尘;吴照华、刘忠鑫和赖晓晓也都表现出色,为中国队成功摘金。

世运会十个比赛日共产生223枚金牌。德国队以24金7银15铜位列金牌榜首位,美国队和乌克兰队分列二、三位。

链接

世运会进入“成都时间”

当地时间7月17日晚,2022年第十一届世界运动会闭幕式在美国阿拉巴马州伯明翰市“保护生命”体育场举行。随着成都代表团团长杨慎微代表成都接下国际世界运动会协会会旗,世界运动会正式进入“成都时间”。

在闭幕式的接旗仪式环节,国际世界运动会协会会旗从美国伯明翰交接至中国成都的代表手中。随后,成都作为下一届世界运动会举办城市,精彩呈现了“成都时间”大型展演活动。

文艺展示以秋、冬、春、夏四季为顺序展开,随四季变换呼应音乐、舞蹈、灯光视效等元素的变化。寓意丰收、成就的“秋”,以美轮美奂的视频画面展现雪山下的公园城市;“冬”,则以独舞的形式展现传说中的太阳神鸟对蜀人的护佑;在朝气蓬勃的“春”的篇章,世运会各个比赛项目与成都人的分列二、三位。

新华社记者 陈地

据新华社成都7月18日电



爱丁堡艺术节嘉年华开幕 中国文化演出获赞

新华社记者 李颖 摄

上接一版《壮乡苗岭铺展新时代美丽画卷》

以科技创新为引领,数字技术与三七产业深度融合,文山三七产业已形成集基地、加工、市场、科研为一体的全产业链体系。自2012年起,三七产业就突破百亿元大关,成为国内最大的中药材品种。“文山州三七和中医药产业发展中心副主任刘华荣说,2021年,全州以三七为主的中药材种植面积达180万亩,实现综合产值260亿元,同比增长18.2%。

绿色动能强劲,特色产业加速升级,绿色成为文山州高质量发展新脉动。去年,文山州交出了一份出色的成绩单:全州实现地区生产总值1298.77亿元,增长8.1%;规模以上工业增加值增长9.8%,固定资产投资增长14.3%;在全国30个民族自治州中排名上升到第10位。这一项项数据,正是文山州经济社会高质量发展的注脚。

边寨群众日子甜

雨后,富宁县田蓬镇庙坝村的草果林绿意更浓。

来到和平村小组,一座座漂亮的农家院落镶嵌在青山绿水间。一路驾车驶进草果地,村民林仕容看着长势喜人的草果,笑容里洋溢着幸福:“现在正是草果开花坐果的关键时期,看这开花量,今年会是个丰收年。”

凭借当地生态优势,草果种植产业蓬勃发展。“种草果效益高,管护还轻松,种得多的村民每年有十几万元的收入。”林仕容说,这些年村里成立了合作社,建起了草果烘干厂,形成了草果育苗、种植、加工、销售的全产业链条,村民们也在草果地里找到了致富路。

“我们还引进了新品种,果子又大又好,根本不愁销路。”言语间,庙坝村委会主任农仕周透着自信,“今年还要扩大草果种植面积,下一步打算找企业合作发展‘草果+’系列产品,延伸草

果精深加工产业链。”

地处滇东南的文山州,边关漫漫,山乡村寨蝶变的故事俯拾皆是。世代居住于此的群众,对守边固边有着特殊的情感和表达。

“有国才有家。”熊光泽一家三代人72年守护边关的故事传遍壮乡苗岭。走进熊光泽一家所在的马关县金厂镇罗家坪村,道路整洁、繁花似锦,五星红旗在蔚蓝的天空下迎风飘扬。这是一个有着守卫国土光荣传统的英雄寨村,与越南紧紧相连。

“从小奶奶就告诉我,守好边就是守好家。奶奶没上过学,却用毛笔把界碑上的‘中国’两个字描得鲜红明亮。”熊光泽的话坚定有力。为了守好边,村小组建义务巡逻队,采取“户户联防”的方式,由点连线、由线带面,助力强边固防,村民们共同守护着祖国的边境线。

守好国门也要建设好家园。罗家坪村依托深厚的红色文化底蕴和苗族文化基础,主打“红色牌”和“农家牌”,整合资金对村子进行全方位改造。改房屋、建广

场、铺排污管……整个村子的颜值与气质为之一变,成了美丽的红色文化旅游村。

“你看,从这里看下去,我们寨子现在多漂亮。”站在高处,熊光泽看着村子一脸自豪,“现在的好生活是党和国家给的,我们要继续守护好祖国疆域上的一草一木,还要在村里开民宿,搞餐饮,开发更多的旅游项目,创造更加美好幸福的生活。”

如今,全州现代化边境小康村建设正酣,发展的春风再度吹进文山州。一个个边疆美、边民富的边境村寨正串珠成线,扮靓边陲,照亮边境群众安宁幸福的好日子。

民族团结一条心

“东有犀牛望月圆,南有蜈蚣抱月圆……”循着依人乐声,来到马关县马白镇马洒村,壮族民居层叠而上、顺山排开,房前屋后花木点缀,碧水盈盈。

“这个壮族村寨有着400年历史,民族文化丰富多彩,现在是出了名的网红

旅游村。”壮家姑娘邓丽琼介绍,按照村里统一规划,马洒村启动民族文化特色旅游项目,传承美丽壮乡文化的同时也让村民们吃上了“旅游饭”。